

济南东部崛起最大文化综合体 章丘文博中心元旦全面启用

本报2015年12月31日讯(记者 邢振宇 通讯员 袁致甲 乔秋实) 济南东部最大文化综合体——章丘文博中心已全面完成建设、装饰和布展,预计2016年元旦将正式对外开放,这也是省内区县级城市规模最大功能最完善的文化综合体。

章丘文博中心被称为“泉城东部文化明珠”、“章丘文化之心”。记者看到,这座建筑采用了

经典的“中国红”与灰白搭配外观,在中国风与国际范中找到了一个美学的契合点;中心生态绿岛形似玉如意,跨越南北两处地块;红色火炬形雕塑融合中国剪纸艺术,打造成场馆标志。

五大场馆更是各具特色,犹如五朵涌泉环抱于生态绿岛周围,展现“小泉城”深厚的历史文化和泉水文化内涵。其中,城市规划馆呈现出有序的城市平面规划机

理意象;博物馆的形象以经典的繁体“章丘”二字融入其中,透露出历史文化的内涵;图书馆配有图书阅览室、大型书库、休闲书吧等;科技馆分为青少年科技实践厅、科技与章丘厅、“叮咚”儿童科学乐园等,数字科技、机器人科技、3D打印技术等近100项互动展项;群众艺术馆配备了剧场、4D影院、音乐厅等设施,既可以满足市民举办群众文化活动的需要,也可以

承办专业、高雅的音乐会。

据介绍,元旦临近,章丘为迎接文博中心启用这一文化盛会,精心准备了系列活动。科技馆最热闹,3D科普电影、特色科普、艺术普及体验活动,最吸引人的莫过于“叮咚儿童科学乐园”圣诞主题体验活动、亲子活动。群众艺术馆精彩不断,群星吕剧团、合唱团、舞蹈团相继登台演出,还有非物质文化遗产展览和书画展,为期1

个月。图书馆则文化味儿十足,现场免费办理借书证,组织赠书活动,少儿阅读活动,参观大型书库等。博物馆却充满着现代气息,开馆当天组织观众评选镇馆之宝,元旦期间举办一次鉴宝活动,将邀请故宫博物院、省内资深文物鉴定专家来现场为市民鉴定文物,家有藏宝的朋友不可错过;此外,还可亲身体验拓碑、雕版印刷、陶艺制作等。

元旦到文博中心来一场文化之旅吧

2016年1月1日,章丘市图书馆、博物馆、群众艺术馆全面开放。市民多了不少休闲、“充电”的好去处。据了解,不少场馆在元旦期间还为市民准备了丰富多彩的文化活动。

本报记者 石剑芳
通讯员 李俊梅

章丘市博物馆: 5部分13个展厅 展出城市新内涵

章丘市博物馆位于文博中心五馆中间,建筑面积约2.3万平方米。新馆落成开馆后,将成为省内区(县)一级城市规模最大、功能最完善的博物馆,也将成为展现章丘悠久历史底蕴、丰富市民文化生活的重要场所。

章丘市博物馆整体建筑为不规则三角形,现阶段陈列展览在一层,大体分为五个区域,按顺时针方向设计参观路线。序厅内迎面是山东工艺美术学院张伟教授设计的一幅大型浮雕墙,展示了章丘历史文化的深厚底蕴。

展厅在序厅周围,顺时针方向第一展厅为章丘寻古(《章丘历史文物展》),展厅面积约1760平方米,集中展示章丘古文化序列以及展示历年来的考古发掘成果;第二展厅为惊世汉王陵(《洛庄汉墓文物展》),展厅面积约1300平方米,展示洛庄汉墓出土乐器、青铜器、车马器等精品文物;第三展厅为车马威仪(《危山汉墓文物展》),展厅面积约510平方米,展示2002年圣井危山出土兵马俑、车及陶器遗址等。第四部分为临时展厅,为黑陶艺术展厅。二层共七个展厅,现规划有《龙山文化展》、《西河文化展》、《章丘民俗展》和《章丘名人展》,其余为交流展厅和临时展厅。

2016年元月1日至7日,章丘市博物馆将开展一系列活动,开馆当日邀请省内资深文物鉴定专家来现场为市民鉴定文物;市民还可亲身体验拓碑、雕版印刷、陶艺制作等;另外,章丘博物馆开设了微信公众平台,让更多观众了解“千年古县”的藏品、历史、文化。在新馆开馆后,还将定

期邀请国内知名专家来馆做专题讲座;同时,积极与章丘及周边县市的旅游机构联系,将博物馆纳入其旅游线路,把博物馆打造成“城市名片”级的参观游览场所。

章丘市群众艺术馆: 全年免费开放 扮“活”艺术文化

章丘市群众艺术馆即章丘文化馆,始建于1953年9月,是国家一级文化馆。新馆位于章丘城市文博中心,建筑面积25779平方米。设有舞蹈、戏曲、曲艺、器乐4个排练厅,舞蹈培训室、录音棚、音乐厅、美术交流厅、非遗展厅及2个4D影院,2个琴房,2个练声房,3个多功能厅等。

文化馆全年免费对外开放,通过定期开展声乐、舞蹈、器乐、曲艺、主持、化妆等辅导培训,常年举办美术、书法、非遗项目展览,常年深入基层开展文化下乡、民星才艺大赛、广场舞大赛等活动。

章丘文化馆本着社会效益优先、经济效益为辅的工作原则,开展演出场地及节目的有偿服务。积极联合省市专业院团和社会企事业单位开展声乐、器乐演唱、演奏会、美术展、学术报告会、专业培训会等。同时,该馆与山东省音乐家协会联系,争取于2016年将各门类艺术水平考级点设在章丘文化馆,具体包括音乐、舞蹈、美术等艺术门类的多个专业的考级工作。

章丘文化馆先后荣获全国服务农民、服务基层文化建设先进集体、政府社会文化最高奖第十届中国艺术节“群星奖”等多项荣誉。2016年文化馆计划举办广场文化系列活动20场次、“公共文化走进新农村”系列活动20场次、戏曲票友演唱会10场次、群星剧场惠民演出20场次、文化走基层进社区系列活动20场次、美术书法摄影展15场次。



章丘文博中心。
焦传敬 摄

假期畅游书海也不错哦

章丘新图书馆元旦开放,特色读书活动真不少

本报记者 石剑芳
通讯员 李俊梅

图书馆作为收集、加工、整理、管理各类图书和文献的地方,是人们求知、学习、思考、交流的场所。今年“31岁”的章丘市新图书馆经过近3年半的时间落户于章丘文博中心,并将于2016年1月1日正式开放。近日,记者提前走进新馆,揭开新馆的神秘面纱,探访全新的阅读空间。

文献总藏18万余册 “藏借阅”于一体

章丘市图书馆始建于1984年,是国家一级图书馆、“全国文化信息资源共享工程示范县”、“山东省文化信息资源共享工程建设与服务工作先进单位”、“济南市先进图书馆”,章丘市图书馆新馆位于章丘市文博中心,建筑面积20884平方米,图书馆业务用房15850平方米。现有工作人员24人。新馆设有综合办公室、基本书库、外借室、采编室、阅览室、少儿阅览室、过刊室、自习室、电子阅览室、视障阅览室、地方文献室、百姓讲堂、国学阅览室、文化体验室、古籍室等科室。新馆文献总藏18万余册,新订购成人报刊近500种,少儿报刊100余种,阅览坐席700余个。

外借室,是图书馆业务服务的重要窗口,藏书大约近8万余册,采用了开架借阅、自助借阅的服务方式。读者在这里既可以看书,也可以凭借书证将书带走。在空间布局和服务功能上,实现了阅读学习与文化休闲的“有机结合”,极大地提升了文献利用和读者服务的质量及效率。

阅览室,主要开展报刊阅览、咨询为一体的综合性服务。读者可以进行报纸和期刊的阅读;过刊室,将收藏的报纸和期刊装订成册,来满足读者日益增长的信息需求及开展咨询和课题服务;国学阅览室,主要收藏国学综合性图书。

少儿阅览室,阅览区主要面向少年儿童,为他们提供全区域开架、咨询、自助式、智能化的服务。拥有开架图书。宽敞明亮的环境和丰富多彩的馆藏文献为小读者提供了汲取知识、休闲阅读的平台。

新增科技元素 引领阅读新空间

据了解,新图书馆采用自动化集群管理系统(interlib)。为了方便读者借阅,外借室安装自助借还机,读者动动手指就可以轻松自助借还图书;大厅内设多媒体阅读器和32平方液晶大屏,方便读者更好地了解新馆情况;不仅如此,馆内还拥有千兆光纤,图书馆各个角落都可以使用WIFI,为读者提供免费无线上网服务。

大厅内LED大屏幕,向读者宣传图书馆最新动态、介绍新书以及开展活动情况等;多媒体阅读器,读者可以自由选择浏览网络信息和自助读报,读者可以浏览来自全国各地的最新的报刊信息,也可以回顾往期的报刊内容;总服务台,主要是为读者提供免费办理借书证和解答咨询服务;信息查询台是为读者提供自助信息上网查询服务。

同时,馆内还设置了业务机房,安装5台服务器及防火墙、核心交换机等电子设备,建立了自己的网站、微信平台,方便群众不出家门也能了解图书馆信息。

特色读书活动 让文化“活”起来

新馆开放将举办丰富多彩的活动,2016年1月1日至3日,大厅内举行每日前30名新办证读者将免费获赠图书;1日,馆内还会组织读者参观外借室,阅览室等;在大厅内设立休闲书吧,开展“你读书,我买单”活动;在报告厅内设立百姓讲堂,讲授“百善孝为先”;在文化体验室

内,让市民进行茶文化体验,古筝演奏欣赏;在少儿阅览室举办少儿猜谜语有奖活动和书画讲解活动。同时,还将在服务台现场免费办理借书证;联合新华书店等相关单位举办书展等活动。

新馆运行步入正轨后,少儿阅览室将常年举办展览、艺术体验、读书会、故事会等活动;尼山书院将通过举办国学讲座、传统文化课程、国学展览等活动,宣传普及国学知识,传承优秀传统文化;文化体验室配备古筝、纸、墨、笔、砚以及桌椅,将开展各种茶艺活动、古筝艺术体验、围棋对弈、书画学习和创作等传统文化体验活动。

据了解,目前章丘图书馆有三处分馆,分别是明水分馆、高炮团分馆以及军事活动中心分馆。新馆发展将继续实行总馆一分馆制,在新馆运营后,争取在2016年春节前在章丘汽车站建立分馆一处。同时,还将继续加强偏远地区分馆建设。

“我们将与章丘13所高校图书馆、新华书店及部分社会单位联合,根据市民需求定期将部分书籍放到各分馆内流动借阅,让群众不出镇街就能读到好书,通过这种方式真正让文化‘活’起来。”章丘市文广新局局长宫鹏飞告诉记者。宫鹏飞还表示,新馆学习“诚品书店”的运营模式,设立休闲书吧与新华书店联合及时展出最新出版的图书。学习内蒙古图书馆彩云服务活动,开展“你选书,我买单,我的书籍我做主”活动,联系实力强和信誉高的出版社、各大书商,做到读者读书、图书馆买单,实实在在为读者提供全新的阅读服务。

2016年元旦之后,图书馆将进入正式运营阶段,每天开放8小时,每年至少保证开放300天以上。开放时间为周二至周日,上午8:00-12:00,下午1:30-5:30(春夏为2:00-6:00);周一闭馆。开放日期间市民随时可以持身份证到图书馆办理借书证。



章丘博物馆陈列的整套编钟。 焦传敬 摄